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   ——倪莉（谢晋影视艺术学院）

主动学习的效果远远大于被动学习，相信这是所有老师都认可的观点，也是老师们在教学过程中一直在努力的目标。主动变被动，关键是激发学生的学习兴趣，让学生在课堂的学习过程中能够充分发挥自己的主观能动性，而不是坐在课堂中被动的接受老师所讲授的知识。所以，在教学的过程中我尝试采用讨论加讲授的方式进行教学。
说到课堂的讨论，这种教学方法并没有什么创新，也是很多老师在教学过程中会采用的方法。但是，我在最初使用讨论这种教学方法进行课堂教学的时候，发现学生参与讨论的程度并高，讨论也不够充分，与自己备课时所设想的情况有很大的差别。出现这种情况，从学生的层面来说是因为中国的学生从小到大的学习氛围都倾向于被动学习，已经习惯于“你讲我听”，缺乏主动思考的习惯和自我表达的能力。学生的这种学习特点并不是一朝一夕能够去改变的，那就需要从老师层面去改变教学方法，调动学生讨论的积极性。
通过观察和思考，除了学生自身学习特点造成讨论效率不高这一原因以外，我总结造成讨论情况不理想主要是以下几点原因造成的：1、学生讨论的目的性不够明确，不知道如何有针对性的讨论；2、课堂上所给的准备时间有限，面对讨论内容没有自己的想法和观点；3、讨论没有考察机制，学生对于讨论不太重视。针对以上几点问题，我才课堂讨论环节做了如下调整：
1、讨论前准备。在前一次课后会布置和下一次课堂上讨论主题相关的作业。这样在课堂讨论中，每一位同学都会有充分的讨论。没有作业，就不能保证学生是有准备，所以就不合适组织讨论。和讨论主题相关的作业形式比较宽泛，没有限制，可能是阅读相关素材，或者是布置课题让学生查找资料、自主学习。课后作业的参与程度和讨论效果有很大的关系，所以在布置作业的时候为了保证学生作业的效果就需要布置一些比较具体化的问题。比如如果布置的是阅读作业，那么为了保证阅读效果，就需要学生撰写阅读心得，总结阅读过程中自己最大的收获是什么？在阅读过程中有哪些内容是不理解的？在阅读过程中觉得列出自己弄懂了，但是觉得别人可能存在困惑的地方，用来挑战别人。
2、讨论中组织。讨论分4个环节：小组讨论、教师检查、自由提问、教师总结。自由提问和教师总结这两个环节和以前的讨论方式没有区别，我主要是改变了小组讨论和教师检查环节的具体做法。
小组讨论环节中首先是控制讨论人数。讨论人数太少，观点太少对课题讨论不充分；人太多，学生没有充分的发言机会，有人溜号，有人失望。一般3-4人最合适。讨论过程，老师根据主题提前设定几个具体的问题，提供给学生讨论，而不是一个宽泛的主题，帮助学生更有目标性的进行讨论。
在以往的讨论结束后，教师习惯于让小组派代表称述讨论结果。这样容易在讨论过程中造成责任推诿，往往是刚开始讨论小组就选好代表组织称述语言，其他组员的讨论参与度就很低。所以，我将做法改为教师抽查。小组讨论之后，不需要形成小组报告，教师也不要让每个组都派代表上讲台总结，而是随机抽点几个小组，每一组再随机抽点一位同学，每组随机抽人，让学生表述刚才小组讨论的精华，或提出小组都感到疑惑的问题。这个阶段，不能讲自己的观点或问题，一定要讲小组刚刚讨论的内容。这样督促学生小组讨论时认真参与，让每个同学都不能懈怠。小组讨论时，教师注意观察，看哪些同学不认真参与，抽查时就点这些同学起来发言。通过抽查来警醒不认真参与小组讨论的学生，是这个阶段的一个重要目标。这是保证小组讨论质量的一个十分有效的关键措施。
在我的上课过程中，我采用以上方法组织讨论，发现学生从原来的无话可说到现在的意犹未尽，从原来观点的乏善可陈到现在的独辟蹊径，明显感觉到讨论环节质量和学生学习兴趣的提高。
