师范生研究能力训练与反思型教师的培养

——杨帆（教育学院）

当年在选择上海师范大学作为工作单位的时候，一个重要的考虑就是这里重视培养具有“反思型实践者”特质的教师，而这一直是我所钻研的主题，因此我坚信自己会在这个地方找到自己的用武之地。而上海师范大学也为我实现自己的理想提供了足够的支持，这让我能够在教授《教育研究方法》这门课中实现几个非常有意思的设想。
走进实践，发现真实的研究问题。这门课本身具有很强的学术性，加上课时量有限，很容易在追求具体方法讲授的细致到位的过程中，忽略了研究的最终目的所在。为此，我在设计这门课时，安排了几个环节，帮助学生尝试了解当前学校中存在的真实问题。首先，是让学生在回忆自己的受教育经历的基础上，查阅文献，思考当前教育理论的发展对于自己感受到的学校问题解决到了什么程度；然后和学生们约好不上课的时间，一起访问就近的初中和小学，与校长、教师们座谈，倾听他们在实践中的困惑。之后带着问题再次回到理论之中，从不同的角度来框定研究问题。学生在经验、理论和实践中来回穿梭，不断加深对于“何为真实问题”的认识，最终将问题用合适的语言表达出来，这样的问题往往来自实践，又能超越实践，实现研究对于实践能力的提升。
[bookmark: _GoBack]吃透方法，打破教师经验的窠臼。虽然入职只有五年，这门课我实际上已经教过7轮。不但面向自己专业的师范生，同时也被上海音乐学院等其他高校所邀请，对音乐教育方向的研究生开课。随着面对的学生增多，我越来越清晰地意识到掌握过硬的研究方法对于中小学教师的重要性。中小学教师是一个需要承担巨大工作负荷的专业群体。他们每天需要不断地解决学生层出不穷的问题。这些问题的解决，往往依靠教师的经验。教师在疲于应付各种问题的过程中，很难有机会“跳出”自己的视野，从“根”上认识问题的源头。上师大毕业的师范生，要超越一般的教师，成为具有反思意识的专家型教师，就需要找到借以反思的工具。在这方面，我主要强调两点。一方面是定量和质性研究方法的贯通。现在的一线教师，虽然也被要求进行研究，但他们的所设计的问卷、开展的访谈，普遍是不合格的，进而其研究的科学性和可靠性也大打折扣。我们专业对于毕业生的要求，是让他们掌握严格的混合研究方法的技术，保证研究的结论能经得起推敲；另一方面，我们着重选择了可以帮助教师“反观”自己实践的许多具体的方法和技术，如课堂观察方法、教学视频分析、学生焦点团体访谈等等。通过这些方法，客观地聚焦课堂、课程和学校工作中的细节，帮助教师实现自我发展。我们相信，掌握这些方法的师范生，在未来所工作的学校中，将担负起学校变革的重要角色。
数据支撑，为学校发展出谋划策。从教育学专业毕业的师范生，有一个很强的竞争优势，就是能非常精准地回应所服务的学校的需求，迅速成为各个中小学的科研骨干。这在一定程度上于我们在课程中充分落实相关的专业定位有关。从师范生时代开始，我们就不断要求学生和一线的中小学校长对话，开展相关的服务工作。学生的许多课题实际上就是中小学实践课题的衍生品或者子课题。我在《教育研究方法》这门课程中，要求学生“承包”真实的中小学教师科研项目的一个环节，例如帮助学校进行学校评估框架的设计，又或是进行数据的推断统计工作。学生往往会用2-3周的实践，和一线的校长、教师充分交流，完成这个任务。课程不但要求师范生能搜集和解释数据，还有一个特别的要求：能组织教师的工作坊，帮助教师充分讨论数据，并给出对学校发展的建议。事实证明，这样的训练对师范生而言非常有意义，即训练了他们的科研意识与能力，也锻炼了他们的实践领导力。
反求诸己，建立师范生职业认同。通过不断地在研究方法、教育理论和学校实践之间的循环往复式的探究，师范生往往能形成比较成熟的自我效能感。他们对于当前学校的发展状况、学生的情况、未来可能发展的空间等有了比较清晰的认识。更重要的是，他们就自己的科研能力能为中小学带来的变化，建立了强烈的信心和变革的愿望；同时，他们又通过与实践者的细腻对话，形成了作为未来教育领导者所应具备的关系意识和行动哲学。在课程的最后，他们会反问自己：“我能否成为一个卓越的教师？”“我能否让我所工作的学校变得更好？”他们中的大多数都给出了肯定的答案。虽然未来这些师范生在具体工作中必然还会遇到一个有一个实践难题，但我相信，科研方法课的训练，已经为他们克服这些困难提供了必要的信息和能力。


